

海宁全力冲刺“开门红”

张会

晶科能源“储能集成系统及产业配套项目”与“11GW 高效电池和 15GW 高效组件项目”落户海宁，总投资 186.8 亿元；在海宁市马桥街道，9 个重大项目集中开工，总投资 15.23 亿元；在海宁市袁花镇，12 个重大项目集中开工，总投资 60.18 亿元……2023 年刚刚启幕，海宁就涌起了一轮又一轮签约潮、开工潮，释放出“开局就是决战、起步就是冲刺”“全力拼经济”的强烈信号。

今年，海宁定下了“777”目标，锚定“投资 700 亿、招引 700 亿、谋划 700 亿”，全力抓项目扩投资。当前正是促进经济发展的关键时刻，积极招引企业落户，调动企业发展积极性、树立起做大做强信心是关键。

为支持企业稳岗促产，坚定企业发展信心，海宁市制定出台了《关于支持企业稳岗促产全力实现“开门红”若干措施》，涵盖保障企业稳产增产、支持产业项目推进扩投资、有效保障企业稳岗返工、支持办展参展抢抓拓市场、优化服务保障信心五个方面，以 20 条“真金白银”的实在举措，支持企业稳岗促产、做大做强。

20 条措施的实施，有力提振了企业的发展信心，各行各业干劲十足，加快布局一季度出海抢单及扩产增产工作。海宁市吉森林业有限公司 5 条全自动生产线正满负荷运转，每个月生产五六十万双袜子运往德英等国；海宁市新光光源照明有限公司不断加大线上平台的布局和投入，线上平台订单

量突破 1000 万美元；浙江精瓷半导体有限公司积极谋划扩大产能，今年准备投资 2.4 亿元建设二期项目……

为实现全年目标，海宁以超常决心、超常举措、超常力度推出了“再出发·开门红”新春促发展系列活动，全力冲刺一季度“开门红”。

潮鸣电掣，合作签约 300 亿元。海宁市举办 2023 年全市一季度重大招商引资项目集中签约活动及镇街专场签约活动，确保实现项目合作签约 300 亿元；举办政银企合作签约和上市冲刺启动仪式，开展政银战略合作、银企合作、上市冲刺活动，为经济增长注入源源不断的内驱动力。

踏浪逐潮，开工竣工（投产）300 亿元。1 月，海宁市集中开工投产一批重

大项目，并组建春节期间项目施工保障小组，确保春节期间重点项目不停工，鼓励在建或新开工工业项目早复工、早开工，确保一季度总投资不少于 300 亿元的项目集中开工竣工（投产）。

如潮涌至，返岗引才 10 万人。海宁市出台人才新政 3.0 版，集成实施“潮城英才”计划，一季度计划新招引大学生 4000 人以上，引育技能人才 3000 人以上。保障就地过年员工欢度春节，鼓励重点劳务合作地区采用点对点输送员工，鼓励企业“点对点”接送返岗员工，支持企业外出招聘，支持企业大力开发就业岗位，招引新员工。接下来，海宁市还将举办各类活动 200 多场，活跃消费市场。



海盐县澉浦镇“记忆里的激浦年味”文化节（图片由澉浦镇提供）



嘉善县大云镇新年充满民俗文氛围（图片由大云镇提供）

暖心小队做居民“勤务员”

钟逸格 徐洁

“徐大伯，社区帮您配的药我已经放在门口了，还有其他需要的生活用品，你也可以联系我。”外卖小哥李豪是小东门社区“红巷轻骑兵”暖心配送服务小分队的一员，常在工作之余“顺路”为有需要的老人提供跑腿代办服务。

据悉，2022 年以来，嘉善县魏塘街道统筹协调，聚合配强一线服务力量，组建 183 支“无‘魏’不至”暖心服务小分队，畅通服务群众“最后一公里”。暖心服务小分队抓牢“聚民心暖人心”主线，紧扣群众“急难愁盼”问题，深入辖区开展“敲门行动+上门服务”，为独居老人、重病患者、孕产妇等群体提供送医送药、代购代办、照料关爱、宣传引导等服务。

“我们整合村社区、两新党员、网格力量、红色业委会、红色物业等基本力量，组织联村干部、第一书记等下沉力量，召集联建单位、包联单位、群团组织、社会组织等支援力量成立无‘魏’不至暖心服务小队，真正把暖心配送服务做细致、做扎实、做到位。”魏塘街道相关负责人说，疫情防控措施优化以来，街道 27 个村社已有 3150 余人次上门服务，为有需求的居民送去“及时雨”。截至目前，登记重点人员 480 余人，发放爱心防疫包 2.6 万个，提供送药代购等上门服务 1630 余次，解决居民诉求 129 个。

下一步，魏塘街道将继续发挥好党组织先锋模范作用，进一步完善暖心服务小分队服务机制，做好居民群众“勤务员”。

联动监督护航经济发展

郑丽华

近日，平湖市纪委监委联合该市税务局、财政局、人民银行成立专项督查组，“四方联动”开展落实组合式税费支持政策监督检查。专项督查组实地走访 16 家企业，随机抽取 28 家企业进行电话回访。

“国家出台新的税收优惠政策后，税务部门第一时间为我们精准解读政策，手把手教我们线上操作，退税立即到账，十分高效。”面对专项督查组的电话回访，平湖市海天配餐有限公司财务负责人感激地说。目前，该公司已累计享受近 350 万元的增值税留抵退税优惠，为公司开拓新业务提供了支持。

除实地走访、电话回访外，专项督查组还通过查阅台账、座谈交流、数据比对等方式，围绕政策落实、制度规则及运行机制执行等情况强化监督检查。“接下来，我们将持续深化运用‘四方联动’机制，针对损害纳税人缴费人

利益的突出问题开展专项整治，确保税费支持政策红利速享尽享。”平湖市纪委监委党风政风监督室有关负责人介绍。

据悉，为保障经济发展“开门红”，平湖市纪委监委将 9 方面 45 条惠企助企措施列入监督清单，通过与相关部门（单位）开展联动监督，进一步压实主体责任，督促细化落实措施、加快政策落地。

企业发展离不开金融。为此，平湖市纪委监委联合平湖市金融系统纪检监察部门紧盯服务效能、依法依规、清正廉洁等方面，靠前监督、精准监督，督促职能部门扎实推进“金融走亲”活动、“外汇联络员暖心扶企”行动等，不断提升金融服务质量，营造良好营商环境。

此外，平湖市纪委监委还协同平湖市金融系统纪检监察部门推进清廉文化建设，共建“清廉金融云课堂”，推送《廉洁自律好》《合规谨记心》等内容，在强化提醒警示上发挥合力。

王店：服务百姓“零距离”

朱敏 张凌翊

完成联系走访服务 1.4 万余次，发放疫情防控政策宣传单 2.48 万张，发放紧急联系服务卡 1168 张，解决群众困难诉求 126 个，开展送医送药 750 次……

去年底，秀洲区王店镇各级党组织和党员、干部积极发挥作用，组建 124 支网格小分队，开通 124 个网格热线，全面出动开展暖心配送服务工作，帮助群众排忧解难。

以细心落实举措，换取群众的放心。124 支网格小分队对各类场所进行清洁消毒、挨家挨户走访摸排、录入相关数据、做好宣传引导等。同时，党员干部变身“信息采集员”，采取线上

电话联络、线上门查看等形式了解群众日常情况，一旦出现突发问题，做到第一时间发现、处理。

以耐心服务群众，换取群众的舒心。为稳定群众情绪，网格小分队依托网格热线、上门走访等渠道，通过耐心解释、教育引导等心理疏导方式安抚、稳定群众情绪，时刻保持以微笑面对群众，为群众提供满意、高效的服务。

以专心坚守岗位，换取群众的开心。网格小分队分工明确，按时到岗到位，带着专心、专注、专业参与服务工作，以高标准、严要求、实作风做好工作，展现党员、干部良好的精神风貌。专心补齐短板弱项，对服务工作中存在的问题进行查找，抓好整改、堵住漏洞，做到改到到位、改彻底。

天凝：侨企安心谋发展

张舜红

近日，在位于嘉善县天凝镇杨庙工业园区的浙江盛威安防科技有限公司（以下简称“盛威安防”）车间，工人忙着安装智能安防枪柜，这些设备安装后将被运往海外。

盛威安防是盛威国际控股（中国）有限公司的子公司，2008 年落户天凝，从此就在天凝扎了根。十多年时间，盛威国际控股（中国）有限公司在天凝先后开了盛威安防、盛威安全两家子公司，卓越的品质使得产品远销国内外。

“我们夫妻俩都在这里上班，是老员工了，待遇也好，还在家门口，很满意。”三店村村民陈根发笑着说。

盛威安防在天凝投资办企业，一

方面，吸收聘用了 300 多名当地村民，让村民在家门口即可解决就业，增加收入；另一方面，依托侨商资源，通过侨商侨企建立合作关系，以“侨企+互联网+”模式，整合“侨”资源，形成合作活力，助推当地经济的高质量发展。

“今年盛威安防新增外资 5200 万美元，上半年已实际到位 1000 余万美元，新增 67 亩生产用地助推新产品的研发和生产，该项目目前已完成供地，即将开工建设。”盛威安防负责人陆一帆说。

此外，盛威安防通过总公司设立的普世慈善基金会，主动与天凝镇麟溪村、三店村进行结对，带动爱心人士积极参与公益事业，投身家乡建设，开展慈善捐助、结对帮困、爱心助教等公益活动，助力推进共同富裕。



春节期间，工商银行海盐支行为客户送“福”。（图片由工行嘉兴分行提供）

南湖争当特色小镇培育“优秀生”

许颖佳 徐亦为

近日，浙江省命名和创建特色小镇 2021 年度考核结果发布，南湖云创小镇获评创建类小镇考核优秀，并获得 100 亩新增建设用地奖励计划指标，南湖基金小镇获评命名类小镇考核良好。此外，南湖区东栅街道经济发展局获评特色小镇规划建设成绩突出集体。

近年来，南湖区通过培育特色小镇，集聚人才、技术、资本等资源要素，推进产业集聚、产业创新和产业升级，实现“小空间大集聚、小平台大产业、小载体大创新”，全力打造特色小镇升级版，在全省层面形成富有南湖特色

的小镇模式，为高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区作出积极贡献。

特色小镇中的“优秀生”究竟是如何炼成的？创新和人才就是南湖云创小镇的两把“金钥匙”。在 3.07 平方公里的南湖云创小镇范围内，浙江清华长三角研究院、浙江中科应用技术研究院、浙江清华柔性电子技术研究院、上海大学（浙江·嘉兴）新兴产业研究院、嘉兴区块链研究院等一批高端科研平台在这里集聚，这是小镇的创新活力之源。

立足众多科研平台，小镇聚焦“云

创”主题，高瞻远瞩瞄准以智能硬件和集成电路为主导的数字信息产业，大力布局发展这一未来产业，培育壮大新增长极。如今，闻泰科技、斯达半导、中航信云数据等一批领军型企业在这里成长壮大，54 家高新技术企业、104 家省科技型中小企业成为小镇发展的中流砥柱。截至 2022 年 11 月，南湖云创小镇完成固定资产投资 7.4 亿元，其中主导产业投资 6.7 亿元，占比 90%；完成工业总产值 196.08 亿元，其中主导产业产值 191.8 亿元。

在亚太路沿线，柔性电子技术应用

研发制造中心暨国家级重点实验室项目正在加速建设。项目建成后，将面向国家战略需求和科技前沿，着力构筑世界一流的创新生态，孵化并引进泛柔性电子产业项目，打造柔性电子与智能技术的创新策源地。

一个高端平台的打造，厚植优质营商环境土壤，成为吸引高端人才集聚的“最强磁场”。截至 2022 年底，小镇累计拥有省级以上引才计划专家 100 余人。去年 9 月，中国南湖青创城启动运营，将集聚创新孵化产业和优秀青年创业人才，为小镇发展汇聚青创力量。

“窑乡有礼”擦亮文明底色

吴涛

一间十几平方米的房间内，小到一厘米的铁钉，大到锯台，各种工具一应俱全。这些年来，嘉善县干窑镇干窑社区居民符森为了方便为邻居义务维修，自掏腰包购置了各种规格的维修工具、维修配件。

符森是一位有着四十多年党龄的老党员。退休后，他加入了干窑社区党员志愿者队伍，当起了“义务修理工”。大家都亲切地称他为符师傅。

干窑镇自推进“窑乡有礼”新时代

文明实践以来，坚持以文明创建为统领，志愿服务为抓手，乡风文明为目标，持续聚焦聚力、奋力开拓，积聚弘扬善心善行，推动物质文明精神文明同频共振。

杨秋平，1991 年出生的土家族姑娘。2022 年以来，她穿红马甲走上街头、站在卡点，维护城市的平稳运转，为第二故乡继续奉献光和热。此外，杨秋平还带头组建干窑镇“红石榴”宣讲队，筑起一道“民族一家亲”的靓丽风景线。

40 多岁的单晶，是个资深的党员志愿者。2022 年台风“梅花”期间，他对南亩村进行排摸，发现一户租户只有年事已高的婆婆和媳妇居住，房屋十分简陋。但无论志愿者如何劝离，媳妇始终婉言谢绝：“婆婆腿脚不好，我们不外出，谢谢！”“台风要来了，你们在这里我们不放心的！老婆婆走不动，我来背。”着急的单晶斩钉截铁地说。最终将这对婆媳送到了临时安置点。

内外兼修激发古镇活力

吴筱凡

“醉美水乡老镇 活力融嘉新城”，2022 年以来，海盐县沈荡镇聚焦新的发展定位，自觉当好老镇沈荡建设的服务员，为打造高质量发展建设共同富裕示范区重要窗口提供坚强思想保证、强大精神动力和有力文化支撑。

内外兼修，驱动文化发新枝。精雕细琢保有形，沈荡镇各村社文化礼堂均完成提档升级，高标准打造 2 家礼堂书屋和 1 家智慧书房，塑造文化礼堂百姓家的精神家园；建成 1 家“运动家”智慧体育社区（百姓健身房）和 1 个多功能运动场，为体育强省建设提供阵地支

撑，营造全民健身氛围。按照“一点一特色”思路，沈荡镇不断深化“革命烈士朱聚生纪念馆——城市客厅‘九老’文化展示馆——党群服务中心——文化艺术中心——沈荡酿造党支部‘五心’匠心之路——钱家祠堂‘四爱’红色教育基地”线路，并打造一批“万家共富·物丰白漾”“同心党建”等有典型性、有示范性、有影响力的红色根脉强示范节点。

“去年，钱家祠堂与嘉兴南湖学院‘联姻’，被正式授牌为嘉兴南湖学院现场教学基地，以优良家风为清廉海盐建设注入‘廉动力’，助力精神富有。”沈荡镇综合

服务中心（文化站）相关负责人说。

擦亮名片，聚焦文旅添后劲。沈荡镇聚焦特色美食和地域文化资源，将“余华文学地图”与老街实体化融合，做强名人文章。去年 6 月，沈荡镇承办嘉兴市全民阅读推广活动，推出“余华文学地图沈荡篇”、举办余华文学作品品鉴会，文化大使余华亲临活动现场作主旨演讲并故地重游，目前“余华文学地图”已在沈荡老街实景化落地，其中胜利饭店吸引众多游客前来打卡。

此外，沈荡镇还邀请大学生冯琳担任美丽城镇宣传推广大使，制作全新沈

荡宣传片，推介“余华文学地图”，让“此心安处是吾乡”的口号传遍沈荡大地。2022 年，沈荡镇成功创建美丽城镇省级样板，浙江省 AAAA 级景区镇，景观环境得到美化，服务设施稳步提升，产品业态逐渐丰富。

“近年来，沈荡镇以美丽城镇创建为重要导向，以“拆改建”为抓手，深入推进全域有机更新，高质量推进古城复兴工程，让老镇沈荡形成更全面更立体的种草生态，让更多的人走进沈荡、感受沈荡、常来沈荡。”沈荡镇党委委员姚敏方说。